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V Luciině sousedství spustila výrobu nová továrna, která vypouští do vzduchu 

zplodiny. Lucii tím přibyly další starosti. Zákazníci nejsou nadšeni ze špinavého vzduchu, 

nechtějí proto sedět na zahrádce hospody, čímž Lucie přichází o část tržeb.  

Příklad 1 

1. Vypouštění zplodin do ovzduší je jeden z příkladů externalit. Definujte, co to 

externality jsou. 

2. Externality můžeme dělit dvěma způsoby – buď podle toho, u které tržní strany 

vznikají (na straně poptávky a na straně nabídky), nebo podle toho, zda se jedná o 

externalitu pozitivní či negativní. Uveďte příklady na každý z druhů externalit. 

Lucie zjistila, že k zamořování ovzduší dochází kvůli neekologické technologii výroby, 

kterou továrna používá. Sešla se s vedením továrny, které ji informovalo, že zavedení 

ekologičtějšího způsobu výroby by vyžadovalo investice ve výši 100 000 Kč měsíčně. Lucie 

měsíčně přichází o tržby ve výši 60 000 Kč. 

3. Právo leží na straně Lucie, tedy Lucie má právo na čistý vzduch, a pokud by továrnu 

žalovala, dosáhla by jejího uzavření. Jakým způsobem se daná situace vyřeší? Bude 

továrna využívat ekologický nebo neekologický způsob výroby? Bude toto řešení 

efektivní? (Využijte Coaseův teorém.)  

4. Právo leží na straně továrny, továrna má právo znečišťovat. Jak to dopadne v tomto 

případě? 

 

Nehledě na to, jestli bylo pro továrnu lepším řešením vyrábět ekologicky nebo neekologicky, 

Lucie se rozhodla, že zjistí, na čí straně je právo a došla k závěru, že továrnu bude žalovat.  

Příklad 2 

S přihlédnutím k informacím uvedeným v prvním příkladu rozhodněte: 

a) Může o sporu mezi Lucií a továrnou rozhodovat finanční arbitr? Kdo je momentálně 

finanční arbitr a jaké spory spadají do jeho působnosti? 

b) Může o sporu mezi Lucií a továrnou rozhodovat Rozhodčí soud při Hospodářské komoře 

ČR a Agrární komoře ČR? Kde sídlí a jaké spory spadají do jeho působnosti? 



c) Může o sporu mezi Lucií a továrnou rozhodovat obecný soud? Pokud ano, který 

konkrétně? 

d) Za předpokladu, že by bylo možné žalovat u všech výše uvedených subjektů, kolik by 

Lucie musela zaplatit za řízení před každým z nich? 

 

Mezitím, než bylo rozhodnuto o tom, zda továrna může či nesmí vyrábět, se přihodila 

následující událost. Spaliny z továrny byly větrem ve větším množství zaneseny na Luciin 

podnik a zde způsobily požár. 

Příklad 3 

V kuchyni bylo požárem zničeno 60 % všeho vybavení, z čehož 2/5 byly zničeny totálně, 2/7 

zničených věcí mohou být zrenovovány a 10 % se jí podařilo prodat v bazaru, za což utržila 

jen 815 Kč – tedy 0,25 % původní částky, za které celkové vybavení pořídila. 

a) Kolik stálo původní vybavení kuchyně?  

b) Kolik vybavení (vyjádřeno v penězích) bylo zničeno totálně, kolik bylo zrenovováno, 

kolik se jí podařilo prodat a kolik zničeného vybavení se jí prodat nepodařilo? 

Vybavení ostatních částí provozovny mělo hodnotu 0,7 násobku vybavení kuchyně. Naštěstí 

bylo zničeno pouze 28 % věcí.  

c) Kolik věcí (vyjádřeno v penězích i v %) nebylo zničeno v celé provozovně?  

d) Kolik z toho v kuchyni a kolik v ostatních částech podniku? 

 

Lucie si vzpomněla, že na začátku podnikání uzavírala nějaká pojištění. Zamyslela se tedy 

celkově nad problematikou pojišťovnictví. 

Příklad 4 

a) Lucie je jakožto zaměstnavatel povinna mít sjednané jediné zákonné pojištění. Jaký je 

název tohoto pojištění? 

b) Lucie se rozmýšlela u jaké pojišťovny se pojistit, a proto si hledala informace. Jaké 

jsou 3 největší pojišťovny z hlediska podílu na pojistném trhu v předepsaném 

pojistném? Vyjmenujte (včetně pořadí a procentního podílu) první tři pojišťovny v 

ČR ke konci roku 2015. 

c) Lucie je pojištěna u České pojišťovny jakožto živnostník. Má zde sjednané pojištění 

majetku (včetně movitých věcí). Součástí tohoto pojištění je i živelní pojištění, pod 

které požár bezesporu patří. V pojišťovnictví existují i případy, kdy pojistné plnění 

není vyplaceno. Za jakých okolností by Lucie neměla právo na pojistné plnění? 

d) Jakými cenami je možno ocenit pojistnou hodnotu neboli majetkovou újmu? Pomocí 

těchto cen se oceňuje nejvyšší újma, která může při pojistné události nastat. 


